



LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXVII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 30 de Noviembre de 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.422

Desde Madrid

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Hay rumores para todos los gustos. Las lenguas no quieren permanecer calladas y cada cual, naturalmente, procura sacar el partido posible de esta situación confusa creada por las elecciones.

Los extremistas no cejan en sus demostraciones terroristas y en sus planes de orden revolucionario, acerca de los cuales suele desbordarse con frecuencia la fantasía, sin que ello sea negar que exista mucho de lo que la policía descubre en Barcelona, en Andalucía, en Extremadura, en Huesca, en Galicia y en otras partes.

De muchas de las cosas que pasan hay que culpar a todos, desde las autoridades, que, a veces, no cuidan debidamente la vigilancia, hasta el respetable público, que no suele auxiliar a la acción gubernativa en muchos de los casos, olvidando que no se trata de hechos políticos, más o menos aislados, sino de intentos formales de subversión total de la sociedad.

Y, sin embargo, la avalancha derechista que viene a las Cortes, no significa el deseo de acabar con el régimen imperante, ni mucho menos.

Acción Popular, los Agrarios, la Lliga regionalista, que obtuvieron un porcentaje de votos considerable, se aprestan a la colaboración gubernamental, en el Poder o desde fuera de él, para hacer una obra constructiva de carácter económico.

Nadie sueña con restauraciones.

Hasta Gil Robles, asustado de las proporciones del éxito electoral, se muestra dispuesto a frenar la marcha de los suyos, para facilitar la formación de un Gabinete de Centro derecha, que pueda presidir el Sr. Lerroux y alrededor de esto giran las conferencias y los comentarios.

Martínez de Velasco es el eje de la política en estos momentos. Desde que llegó ayer a Madrid no ha descansado un instante, ya conferenciando con el presidente de la República, ya celebrando otras entrevistas, de cuyo resultado dependerá, en su día, la mayor o menor colaboración de los agrarios en el futuro Gobierno.

El programa mínimo de las derechas unidas no ha de ser obstáculo para que esa colaboración pueda tener lugar, sobre todo en lo relativo a una rigurosa defensa de los intereses económicos del país y a una amplia amnistía.

Lo que atañe a la revisión de la legislación laica y socializante tampoco ha de suponer una barrera infranqueable, si se tienen en cuenta repetidas declaraciones del jefe de los radicales y el plazo que hay por delante para poder llegar a revisiones de carácter constitucional y los tramites que necesariamente han de precederlas.

**

La llegada del Sr. Ventosa, que se ha anunciado, demostrará las intenciones

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de



DON GODOFREDO BENEDICTO HIDALGO

que falleció en Jaca el día 4 de Diciembre de 1932

Recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 4 de Diciembre en la Capilla del Pilar de esta ciudad a las 9 y cuarto (misa conventual), a las 10, 10 y media, 11, 11 y media y 12; el día 5 en la iglesia de Santo Domingo a las 10 y media y a las 11 (misa de Expuesto), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Sus apenados viuda doña Amparo Mercadal; hijas Consuelo, Esperanza y Pilar; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionar tan luctuosa fecha, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a alguna de las citadas misas, favores que agradecerán.

Jaca, Noviembre de 1933.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Toledo, Zaragoza y Burgos, y Obispos de Barcelona, Jaca, Huesca y otros, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

presentes y futuras del regionalismo catalán, en relación con la política general.

Las declaraciones del Sr. Cambó afirmando que en Cataluña, durante años solo ha de haber Gobiernos de patriotas, parecen indicar que se quiere seguir por la Lliga una política de comprensión, y sin que esto nos haga rectificar, ni una tilde siquiera, de cuanto venimos, desde hace años, afirmando respecto al proceso del espíritu catalanista en la región autónoma.

Y es que conviene recoger, como algo satisfactorio, los datos que arroja el escrutinio electoral catalán por lo que se refiere a los votos emitidos a favor de las candidaturas radical y de Renovación española y que se ha elevado en Barcelona para la primera a 49.000 y para la segunda a 25.000 lo que supone una fuerza electoral completamente española en la capital de Cataluña de muchos votos, dato importante para futuras actuaciones, que tengan por finalidad el intento de reconquista del Principado por parte de España.

Ahora, todo el interés consiste en lo que pueda dar de sí la nueva jornada electoral, pues ella decidirá respecto a las posibilidades de formación del futuro Gobierno, que se intentará como es lógico, cuando las Cortes estén constituidas.

Mientras tanto se hará tanteo y se intentarán soluciones; pero no antes de las elecciones del domingo y de las reuniones de los partidos que hayan de prestarse a las colaboraciones para un Gobierno de tipo centro derecha.

B. L.

Madrid 23 de Noviembre de 1933.

Suscríbase a LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Ráfagas

La hija de la aldea

Caía la tarde; una tarde fría, y se echaba encima la noche, y la tierra se envolvía paulatinamente en un misterio conmovedor...

Soplaba el aire y las ramas agitaban sus esqueléticas formas en los árboles...

Sólo se oía el murmullo del viento y los pasos lentos y acompasados de las yuntas que retornaban a la aldea...

Tristeza, melancolía, miedo, ganas de llorar, sueños, muchos sueños...

Hora de recogimiento junto al fuego del hogar, con los seres queridos...

Hora dulce para los amores... Pero ¡ay! también horas tristes para los desesperados.

Maltratada por el destino adverso y alentando en su corazón la esperanza de días mejores, Angelita, tierna y hermosa joven, abandonaba los lugares amados, sus verdes montañas, y su hermoso cielo, siempre azul, su casita, que la vieron nacer.

Con un pavor indescriptible, la fugitiva corría por la carretera del pueblo; con su paquetito de ropa bajo el brazo, con su sola esperanza y único deseo de alcanzar la estación del ferrocarril. Penosamente consiguió sus propósitos, logrando llegar a ella sin que nadie la reconociera en el camino. A la vista del tren desaparecieron todos sus escrúpulos de no subir en él por no disponer de dinero suficiente para el viaje, y, dominada por la atracción que ejercía en su espíritu la ciudad, esperó a que la máquina gigante se pusiera en marcha, y así que ésta lo hizo, saltó al estribo de un vagón y con la valentía del hom-

bre arriesgado, Angelita se jugó la vida por viajar sin billete. Dentro del vagón tuvo que esquivar la presencia del revisor, consiguiéndolo, así como en la estación de la capital tuvo que aprovechar la aglomeración de viajeros para pasar adelante sin que nadie la molestara.

Cuando pisó el suelo de la urbe, Angelita sintióse emocionada. El contacto de sus pies, que jamás conocieron otro piso que aquellos lugares para ella lejanos y de los que había huído, fué como una sensación de frío en el cuerpo, y en el alma, que la hizo detenerse en mitad del arroyo. ¿Adónde iba? ¿Sabría ella, como las demás gentes que desfilaron por su lado, abrirse paso en esa vida bulliciosa que contrastaba con la monotonía del campo?

Cuando la noche empezaba a velarse en medio de una bruma sutil, fingidora de un misterio nuevo para ella, parecióle que una mano brutal le arrancaba de cuajo el corazón.

Ella había visto a aquellas gentes que en su viaje a la ciudad partían relativamente contentas, pensando en la vuelta. Pero ella se iba para siempre. En sus cálculos no entraba volver jamás a la tierra que tan duramente le había maltratado.

Sin embargo, sus lindos y trémulos labios repetían como una oración fervorosa, salida del corazón tan pronto creyó que nadie le escucharía, dijo para sí:

«Tierra mía, madre mía, ¿porqué me arrojas de tu seno? Yo hubiera querido que mi esfuerzo y mi trabajo fueran incienso filial quemado en tus altares. ¡Y me echas, y me empujas, me lanzas de tu lado! ¿Porqué? Eres injusta conmigo. Y sin embargo, hoy te amo más que nunca. Recoge mi último adiós como la ofrenda piadosa de una hija buena. Tan buena, que se resigna a huir para no tener que odiarte.

JOSÉ MARÍA MUR

Anzànigo

La Palmera

Esta especie arbórea airosa y elegante, admirada por el género humano desde la antigüedad, es loada por los poetas en sus rimas. Salomón en sus admirables cantares, cita las palmeras de Arabia, los cipreses de Sión, los cedros del Líbano, la rosa de Jericó, y el exquisito poeta Marcial, en sus delicados epigramas, alude a los paradisíacos jardines de la Bética exclamando ante una de las plantaciones de Córdoba: ¡Plátano amado de los dioses, no temas que el hierro y el fuego te consuman, pues la mano del mismo César f. é la que te plantó!

Durante la dominación arábiga en España se amplió el cultivo de la palmera, plantándose multitud de ellas en el terri-

Vds. habrán oído hablar..... del

éxito grandioso que están obteniendo los importantes y ya célebres

ALMACENES EL BARATO

algunos, muchos de Vds., habrán podido comprobarlo personalmente.

no es nada lo pasado

lo inimitable, lo nunca visto, lo verdaderamente increíble, ocurrirá durante los días

1
Diciembre
Viernes

2
Diciembre
Sábado

4
Diciembre
Lunes

tres días solamente, pero tres días locos. Compruébenlo.

Compruébenlo comparando nuestros precios con los de nuestros competidores.

Durante los tres únicos días

1
Diciembre
Viernes

2
Diciembre
Sábado

4
Diciembre
Lunes

quedará demostrado que se nos puede imitar pero sin llegar jamás a igualarnos.

torio que los musulmanes ocuparon. La palmera es el árbol sagrado de los árabes porque a su sombra descansaron Agar y su hijo Ismael cuando Abraham los arrojó de su casa. Mahoma estimuló el cultivo de la palmera entre sus sectarios ordenándoles la tratasen esmeradamente, diciéndoles: «Honradla, pues es vuestra tía materna». En todos los países donde se profesa el islamismo está extendido el cultivo de la palmera.

Refiere la historia el embellecimiento de Córdoba en tiempo de Abderraman I y haciendo alusión a una palmera que él mismo había plantado, le dedica las estrofas siguientes, que traducidas por el orientalista Conde dice: «Tú también insigne palma—eres aquí forastera; de Algarbe las dulces auras—tu pompa lloraras—sí, cual yo, llorar pudieras.—Tu no sientes contratiempos—como yo de suerte adversa;—a mí de pena y dolor—continuas lluvias me anegan».

El escritor árabe llamado Abu Zacaria, publicó un excelente Tratado de agricultura que describe ampliamente el cultivo de la palmera. Esta obra ha llegado hasta la época moderna, traducida por el orientalista José Antonio Banqueri, editándose en Madrid a expensas de la Biblioteca Real, censurada favorablemente por el ilustre Campomanes.

La palmera es el ornato de los jardines; esbelta y graciosa se yergue sobre las especies arbustivas de floración policroma que en las otoñadas embalsaman el ambiente con el hábito de sus perfumados cálices; su fina estructura y el verdor perenne de sus tallos, unidos a su conformación resistente a las atmósferas enrarecidas y artificiales, le hacen apta para servir de lindo ornamento en los salones de la humanidad bule en actos sociales y en fiestas de galantería y de alegría.

Es la palmera planta eminentemente social.

MIGUEL ANCIL

La fiesta de las Modistas

Siguen lloviendo los regalos y siguen llegando ofertas para premiar las señoritas que concurren al certamen del Teatro. Nos aseguran que incluso hay una casa que ha enviado cien botellas de Sidra Champagne para obsequiarlas a todas en el baile; y esta casa es la acreditada marca «El Gaitero». Con que ya lo saben las niñas; habrá baile con Gaitero... Perdón que se me escapó.

La Peluquería para señoras de Eugenio ha enviado una preciosa muñeca que es una lámpara de pie sobre mesa, muy adecuada para tenerla en la mesilla de noche y estar leyendo novelas o argumentos de películas... en estas noches tan frías.

El gran fotógrafo Sr. de las Heras ha ofrecido hacer una ampliación, y regalársela, de la señorita que tenga la clasificación del primer premio y, a todas las demás concursantes, una copia de un grupo que hará de todas ellas. Un acto de valor muy grande, si se tiene en cuenta lo requeteguapas que estarán y los sudores que habrá de pasar para que quepan todas en una sola placa.

La Casa Tintes Iberia ha enviado un magnífico reloj de puro y transparente alabastro, también para encima de la mesa

¡Ya llegó la baratura de calzado!

LA CASA CRESPO en atención a su clientela y público en general, venderá durante todo el mes de Diciembre

Zapatillas paño, señora y niña a 1'00 pta. el par
» » caballero a 1'25 » » »

Calzado «Tark» el que se impone por su duración y comodidad, para caballero y niños. Consulte precios.

En artículo de invierno todo rebajado de precio. Aproveche esta ocasión

NOTA: A todo comprador de 5 pesetas en adelante será obsequiado con una bonita papelería 1934.

NO OLVIDARSE: CASA CRESPO BELLIDÓ, 5 -- JACA

que seguramente ha de ser uno de los premios preferidos.

El nuevo comercio El B rato regala un valiosísimo Mantón de Manila que es una preciosidad, que, como, seguramente, lo conseguirá otra preciosidad de criatura, pues verán ustedes en el baile del Casino el día de la fiesta dos preciosidades que le darán al amigo Cazcarra ganas de cantar aquello de «Donde vas con mantón de Manila»... (Música de la Verbena de la Paloma).

Un regalo muy práctico y que no puede ser más adecuado al caso, es el que hace la popular revista de modas «El Hogar y La Moda». Esta casa ofrece seis suscripciones durante un año para otras tantas señoritas concursantes a la antes dicha publicación.

También este año el Regimiento de guarnición en esta plaza ha ofrecido, por carta que se ha recibido del caballeroso Coronel, hacer un regalo y el concurso de su laureada Banda de Música.

Esta semana se esperan recibir los demás premios ofrecidos por el comercio de Jaca y entidades que ya los tienen preparados y también de algunos fabricantes de fuera. Hoy no podemos decir en qué consisten porque esperamos saberlo nosotros primero...

Las condiciones del concurso se reparten ya y pueden pedirse en la Contaduría del Teatro.

Las inscripciones pueden así mismo hacerse y tengan en cuenta las señoritas concursantes que cuanto antes se inscriban tienen las ventajas de ser las primeras en escoger los regalos, después de adjudicados los premios. En vista de ser muy poca la clasificación de tres premios se ha pensado que el público elija los seis primeros premios y de esta manera haya más señoritas clasificadas con premio. Nos parece mejor y en nombre de la Empresa hacemos esta observación. Las personas que hayan recibido ya las condiciones del concurso y vean que dice en la condición cuarta que los premios serán adjudicados por el público a tres señoritas, que coja un lapicero y donde dice tres ponga seis... y ya está.

Como quiera que es labor muy difícil y delicada visitar a tanto comercio y entidades para pedirles su concurso para esta fiesta, la Empresa del Teatro nos ruega hagamos la indicación a todas aquellas personas, entidades, comercios y público en general que simpaticen con esta fiesta, esta manifestación de alegría y de juventud, y de virtuoso amor al trabajo, puede enviar sus donativos regalos a la

Contaduría del Teatro cuanto antes, pues para la próxima semana se montará un pomposo escaparate donde aparezcan los regalos que bien se los merecen quienes tienen que recibirlos. Ya lo saben pues no es solo al gremio de modistas a quienes se hace el regalo es a todas las mocetas puesto que todas pueden tomar parte en el concurso. Lo mismo puede regalar el gremio de tejidos que el de comestibles, que el de... lo que sea. Todo por ellas, ¡y como no!, como diría un pibe Argentino.

PESPUNTE DOBLE

Administración de Rentas Públicas de la provincia

Patente nacional de circulación de automóviles

CIRCULAR

La Orden ministerial de 18 del actual, publicada en la «Gaceta de Madrid» del 20, con firma y aclara las disposiciones que dictó la de 26 de Septiembre anterior sobre presentación y tramitación de altas por Patente nacional de circulación de automóviles, así en el caso de tratarse de autos nuevos, como en el de transferencias de vehículos de tracción mecánica usados.

Además, en la primera de las citadas disposiciones, se dictan nuevas reglas de las que por su importancia conviene destacar la que, copiada íntegramente, dice así:

«La presentación del alta para la liquidación de la Patente nacional de circulación de automóviles, deberá verificarse siempre en las Administraciones de Rentas Públicas de la provincia en que resida el poseedor del vehículo o en que se pretenda domiciliar éste. El alta se presentará por triplicado, y la Administración remitirá mensualmente a los respectivos Ayuntamientos los terceros ejemplares de las altas liquidadas, para que éstas sean tenidas en cuenta al confeccionar el padrón del término municipal, a todos los efectos, incluso el de la liquidación de la cantidad que corresponda a cada Municipio por su participación en el rendimiento de la Patente».

Lo que se pone en conocimiento de los señores alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia, los cuales deberán dar a la presente la mayor publicidad, fijando anuncios en los lugares de costumbre, a fin de que por autoridades y particulares se dé a las prevenciones indicadas el más exacto cumplimiento

Huesca, 24 de Noviembre de 1933.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 23.—Y sigue el otoño su marcha triunfal y templada. No obstante esta semana ha tenido gesto más agrio y nos obsequió además con los primeros copos de nieve. Hubo un día que creímos que eso iba en serio, pues nevó un rato con tal intensidad que de prolongarse hubiera cuajado, alcanzando un espesor que, la verdad, no nos hubiera hecho gracia alguna. Pero el sol se abrió paso entre las nubes y brilló majestuoso. De vez en vez se oculta entre los celajes grises y toma el cielo el aspecto sombrío de los días invernales. Las faenas agrícolas se realizan con absoluta normalidad. La semilla depositada en los surcos encuentra la humedad precisa que reclama para su germinación y desarrollo.

—Comunican de San José (California) que una multitud enfurecida sacó de la cárcel a dos supuestos secuestradores del niño de un comerciante de la localidad y los echó a una hoguera hecha en la plaza.

Las autoridades trataron en vano de evitar el linchamiento utilizando gases lacrimógenos; pero la multitud arrolló a los guardias, lanzando gritos de odio contra los secuestradores de niños.

Existe enorme agitación en la población. Los vecinos piden la implantación de una ley enérgica que castigue el secuestro de niños con la pena capital.

Pocos momentos después de ser hallado el cuerpo del niño Hart, el padre recibió un telefonema pidiéndole como rescate la suma de 40.000 dólares si quería verlo con vida.

Viernes 24.—En Madrid se viene abajo con gran estrépito la medianería de una casa de la calle de Antonio Griño. El inmueble estaba denunciado hace 30 años, nada más. Y, claro, cansado de esperar se derrumbó.

—En Barcelona, al final del Paralelo, enfrente a las murallas que rodean el cuartel de Atarozas, y cerca de un transformador de la Compañía de tranvías, estalla una bomba. La fuerza de la explosión levantó el pavimento, rompió una cañería de agua y un cable de alta tensión. Cerca del lugar donde hizo explosión la bomba, se hallaban varios soldados del cuarto Regimiento de Zapadores. Uno de ellos, Julio Peñalver Fernández fué alcanzado por un casco de metralla en la pierna, siendo su estado gravísimo.

Sábado 25.—Se detiene en Lisboa al célebre aviador Sarmiento de Bieres, héroe del viaje aéreo Lisboa-Macau y del segundo vuelo portugués al Brasil. Sarmiento de Bieres fué jefe del último movimiento revolucionario contra la dictadura. Para tomar ahora parte activa en otro, había penetrado clandestinamente en Portugal. Entre los documentos que se le han recogido, figuran varios decretos que el Gobierno revolucionario, de triunfar, iba a publicar enseguida.

—A las siete menos cuarto de la tarde se presentó en la Secretaría del Congreso la primera credencial de diputado. Es la de D. Nestor V. Vayas, electo por Avila. Este habrá de ser, por tanto, quien presida la primera sesión del Parlamento en la Mesa interina que como se sabe, funciona hasta que se constituya la presidencia de edad.

Poco después se presentaron las actas de los Sres. D. Benito Dávila Sánchez Monje, D. Salvador Represa y D. Robustiano Pérez Arroyo, todos de la Unión de Derechas, de la provincia mencionada.

—En Brañas, (Ferrol) y con motivo de la herencia de una finca, el vecino Manuel Vidasoa Garrote, de veintisiete años agredió a su madre de manera salvaje, causándole la muerte a garrotazos.

El agresor cometido su horrendo crimen se arrojó a un pozo, del que fué extraído cadáver.

Domingo 26 —En Cuba tras los cruentos episodios del último intento revolucionario contra el Gobierno Grau San Martín los rebeldes capturados en la fuerza de Atarés han sido sometidos a la acción inexorable y sumaria de los Consejos de Guerra, El sargento Santiago González, el cabo Juan G. Paula, y el soldado Homobono Rodríguez promotores del movimiento han sido sentenciados a muerte.

—A los 71 años de edad, fallece el conde de la Viña, ex embajador de España cerca del Vaticano y decano de la Academia Española.

—En la calle del Doctor Letamendi, de Sevilla, cuando se hallaban detenidos ante el escaparate de una zapatería el sargento y presidente del Casino de Clases don Tomás Álvarez García, su esposa, doña Encarnación Gómez González y dos hijos pequeños, chocaron un tranvía y un carro, y éste cayó con tal violencia sobre la fachada del establecimiento, aplastando la cabeza a la infortunada mujer y causando a su marido lesiones graves.

Lunes 27. —Las lluvias torrenciales de los últimos días han ocasionado el desbordamiento del río Gobelos, en Bilbao; las aguas invadieron el pueblo de Las Arenas, cubriendo las calles hasta un elevadísimo nivel. Muchas personas fueron salvadas por el vecindario y la Guardia civil y gran número de familias han quedado sin albergue.

—En Huesca se descubre un vasto complot terrorista. Debía estallar el día 27 pero la policía que conocía toda la trama del mismo lo hizo abortar afortunadamente. Los detalles que da la nota oficiosa relacionados con los proyectos de los revolucionarios son espantosos. Han sido ocupadas gran cantidad de bombas incendiarias, armas y materias de las destinadas a la fabricación de esas máquinas mortíferas. Fueron detenidos cinco hombres y dos mujeres y se continúa realizando trabajos para conocer todo el alcance del complot.

Martes 28 —En un banquete de homenaje a Royo Villanova, celebrado en el casino de Madrid, García Sanchiz ofrece el banquete con una charla que determina la orden de su detención. Es también detenido Ripollés presidente del Centro. Parece ser que García Sanchiz vertió conceptos que el Director General de Seguridad estimó lesivos para el Régimen.

Angel Valle

MÉDICO

ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite iguales en la

Calle Costa 27-Jaca

DR. B. FANLO GARCIA

ESPECIALISTA EN PARTOS

ELECTRICIDAD MÉDICA ----- RAYOS X

Joaquín Costa, 2, 2.º = J A C A

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Teléfono 23

Cantina Escolar de Jaca

Relación nominal de niñas y niños designados por la Alcaldía para disfrutar de los beneficios de la Cantina durante el curso de 1933-34.

NIÑAS. — Angeles Jiménez; Concepción Lalaguna; María Lalaguna; Ana María Lorés; Marselede Lorés; Orosia Betés; Carmen Escar; Rosario Aso; Ascensión Ferrer; Orosia Jarne; Laura Rey; Agustina Saragustín; Alicia Deltronco; Isabel Ubieta; Divina Castejón; Pilar Cancer; María Luisa Pueyo; Germana Binué; Nieves Lobera; María Luisa Biscós; Benita Ciprián; Carmen Ibarbia; Benita Gairín; Antonia López; Juana Mairal; Pilar Gracia; Josefina Eito.

NIÑOS. — Julio Rapún; Angel Buil; Jorge Binué; Víctor Betés; Miguel Catalán; Benjamin Juderías; Manuel Pérez; Antonio Ara; Pío Aso; Fernando Claver; Casimiro Belarra; Julio Lalaguna; Antonio Arruebo; Lorenzo Sarasa; Antonio Acín; Luis Prado; Jesús Calvo; Antonio Deltiempo; Melchor López; Cecilio Lacasta; Domingo López; Mariano López; Valentín Sánchez; Elías Covarrubias; José Marín; Antonio Betés; Julián Lera; Antonio Betés; Miguel Arhués; Ramón Lasala; José Ribas; Manuel Alcrudo.

Por la Comisión,
MARIANO BURILLO

Gacetillas

Don Ramón Feced, exministro de la República y recientemente nombrado registrador de la Propiedad de este Partido, estuvo el lunes en Jaca para posesionarse de su cargo. Tuvo el señor Feced la gentileza de visitar nuestra redacción y se nos ofreció amablemente rogándonos que estos crecimientos los hiciéramos extensivos al partido todo y a Jaca en particular.

También nos ha visitado el registrador que cesa, nuestro querido amigo don Ramón de la Rica Arenal y nos deja el encargo de que le despedamos de sus amigos y de esta ciudad de la que tan gratos recuerdos se lleva. El señor de la Rica, fué obsequiado por un grupo de amigos con una cena íntima de despedida en la que se puso de manifiesto los grandes afectos que aquí se ha conquistado.

El día 5 del mes próximo salen de esta ciudad con dirección a Madrid cuatro animosos jóvenes amantes del deporte del pedal. Hacen el viaje en bicicleta siendo su proyecto realizarlo en tres etapas. Objeto del mismo es visitar al Presidente de la República y hacerle entrega de un artístico pergamino de cariñosa salutación. Según nos informan, el Presidente entregará a los expedicionarios jaqueses un ramo de flores para que lo depositen a su regreso en la tumba de los Mártires de la Libertad, en Huesca.

Deseamos a tan simpáticos muchachos un viaje feliz.

Refiriéndose a las ferias de San Andrés que se viene celebrando en Huesca con gran animación. *La Tierra* dice: El domingo se man.festó en la Plaza de

D.^a Sancha (Sta. Clara), con toda su pujanza, la exposición pública de ganado de abundancia y excelente presentación que el retenido en las cuadras.

Tratándose de un ganado, en su mayor parte, ya formado para las labores agrícolas, por ser «viejo» y de «cambio», las transacciones han sido muy numerosas y animadas; mas no en la medida e importancia apetecida, sin duda por la influencia de las mismas causas expuestas anteriormente.

La abundancia extraordinaria de ganado y su marcada depreciación han sido, pues, las notas características de la feria de ganados en este año.

Nos enteramos de que en Brede (Barcelona) falleció días pasados la respetable señora, oriunda de esta ciudad, doña Teresa Laviña, madre de nuestro convecino don Constancio Pazos, capitán de artillería retirado. Reciba esta distinguida familia nuestro pésame sentido.

En su casa de Ascara ha fallecido el conocido agricultor propietario de aquel pueblo don Mateo Sánchez. Gozaba de grandes simpatías entre sus convecinos y por eso su muerte ha sido muy sentida. Reciba su familia toda, nuestro pésame.

Las conclusiones formuladas por la primera Conferencia Económica Aragonesa

CONCLUSIONES

VINICULTURA

- 1.º Perfeccionar la producción para que pueda crecer el consumo de uvas frescas.
- 2.º Restringir las plantaciones reduciéndolas a lo estrictamente necesario para aprovechar debidamente las llamadas tierras de viña.
- 3.º El cultivo de la viña es providencial para la utilización de muchas de las tierras de la región donde el cultivo cereal es ruinoso. Tiene el inconveniente de que las comarcas vitícolas son monocultivadoras, y por eso la región debe mirar a estas zonas con cariño y ayudarlas para salir de su actual postración.

VINIFICACIÓN

- 1.º La precisa reglamentación del empleo de alcoholes industriales por medio de lo que todos conocemos con el nombre del «Estatuto del Alcohol».
- 2.º La supresión de todos los impuestos provinciales y municipales que gravan los vinos, dentro del territorio español.
- 3.º La persecución del empleo, para usos de boca, de otros vinagres que no sean los procedentes del vino y sus derivados.
- 4.º La persecución del fraude en todas sus formas y muy especialmente en lo

que a colorantes y al aguado del vino se refiere.

5.º La desaparición de trabas y contingentes para la exportación.

6.º La prohibición de obtener arropes de higos importados y que estos arropes no se empleen en la elaboración, preparación de mistelas y vinos licorosos, ya que teniendo muchos de los mostos de las comarcas aragonesas condiciones excepcionales para la elaboración de dichos vinos, no pueden competir con los preparados a base de dichos arropes de higos.

7.º La aceptación de la corrección de mostos a base de agua cuando los vinos excedan de los 15 grados, pues de otra manera imposibilita obtener en nuestra región los vinos delicados de mesa exigidos por el moderno consumo.

8.º Debemos estudiar con particular cariño la región fronteriza del Bearn, donde nuestros vinos tienen necesaria colocación, bastando únicamente a adaptarse a las exigencias de la misma. El ferrocarril de Canfranc nos coloca en condiciones inmejorables, pero hace falta saberse organizar para dominar el mercado.

9.º La viticultura aragonesa no debe limitarse a obtener una primera materia utilizada para «coupajes», sobre todo con los vinos flojos de la vecina República, buen negocio en pasados tiempos, pero que ahora terminó para siempre. Hace falta utilizar los grandes y alentadores avances de la moderna Enología científica, elaborando productos bien terminados o vinos licorosos selectos para la exportación, o vinos suaves, agradables y ligeros, destinados al mercado regional y nacional. De esta manera no exportaremos sino un rico vino aragonés. Para esto precisa que nuestros viticultores, como lo han efectuado los jerezanos, hagan una elaboración científica, que es siempre la garantía del éxito.

REMOLACHA

1.º La vida económica de la cuenca del Ebro, para ser floreciente, requiere la seguridad en el cultivo de la remolacha azucarera en un peso global de *un millón trescientas mil toneladas* o una superficie aproximada de siembra y plantación de cincuenta mil hectáreas.

(Continuará)

Licenciado en Derecho

con 20 años de residencia en el Extranjero y varios Títulos profesionales abrirá próximamente en clases particulares y grupos colectivos la preparación de los idiomas

FRANCÉS, ITALIANO, INGLÉS y ARABE

(vulgar y literario)

Igualmente establecerá preparación para las carreras de Derecho y Letras.

Resultados garantizados en pocos meses.

DIRÍJANSE A

Don Eduardo Vázquez Bordas

HOTEL PARÍS

Ama casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa de Alastuey. Dirigirse a Pascual Callau, en el mismo pueblo.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor 32—Jaca

No olvide; reténgalo en la memoria

LA
GRAN QUINCENA
DE GRACIA

QUE EN LOS
Nuevos Almacenes de San Juan

Dedican todos los
años en beneficio
del comprador

A
PRECIOS
RUINOSOS

Liquidación total de
todas las existencias
de INVIERNO

VERDADERA GANGA

1

DICIEMBRE

15

VIERNES

VIERNES

Aproveche visitando estos importantes ALMACENES y quedará convencido, que nosotros NO DEFRAUDAMOS AL PÚBLICO con nuestros anuncios.

CALLE MAYOR

JACA

ESQUINA ECHEGARAY

SIEMPRE

NUEVOS ALMACENES DE SAN JUAN

Aprovéchese

Sastrería
a
Medida

15 días Diciembre

El problema de Vestir.....

Resuelto a satisfacción de todos

Almacenes de San Pedro

S. A.

quiere demostrar una vez más, que es la casa que más **BARATO** vende

No pague V. precios elevados.

En la Tradicional Quincena de Gracia

1 al 15
Diciembre

Puede V. comprar los artículos de mejor calidad, a precios sumamente baratos.

Para darse cuenta a los precios que venderemos, fije su atención en los artículos que anotamos

Toquillas lana negras.....	0'75 ptas.
Bonitos cha'les lana fantasía.	1'50 ptas.
Blusas punto señora, gran novedad	2'50 ptas.
Gerseis lana para señora.....	2'50 ptas.
Camisetas punto Ing'és niña.....	0'25 ptas.
May lols punto Ing'és.....	0'60 ptas.

Camisetas P. Ing'és (niños) (mayores)	0'95 pts.
Camisetas punto Ing'és señora.....	1'00 ptas.
Panta'ones punto Ing'és señora ...	1'75 ptas.
Camisetas felpa caballero, talla 4. ^a	3'50 ptas.
Camisetas estambre señora.....	5'00 ptas.
Gerseis estambre blancos, caballero	5'00 ptas.

En todos los artículos de Invierno, grandes descuentos

Economizará V. dinero comprando en

Almacenes de S. Pedro - S. A.

ECHEGARAY, 6 Y ZOCOTÍN, 3